

著林大斯

義主物唯證辯 義主物唯史歷

行發 左告年后

義主物 唯 證 無 與 義 主 物 唯 史 歷

林大斯

社 放 解

新華書店有翻印本

將若干引證中『編者註

•

並依照斯大林

· 『列寧主義問題』一書俄文本第十一 、的『形而上學』; 將未譯出的兩個英

『斯大林註』

,並加上分節的

原則

如有不懂的

可查 改為

『簡明哲學辭典』一書〈華北



翻印 版所載本文內容 文名詞註上通用的譯語 數字。書內名詞和個別 的

便利閱讀和研究起見 九三九年所出中文版『蘇聯共產黨(波)歷史簡要讀本』(簡稱『聯共黨史』) 斯大林的這部著作原是『聯共黨史』的一節(第四章第二節)。現在爲了 出 其中我們僅將 版 者 ,故印成單行本。譯文是根據莫斯科外國文書籍出版局一 『玄學』改爲通用 的 話

解 放社編輯部

九四八年八月二十八日

目 錄

Ξ	-	_	辯證此
歷史晔勃主義(天)	馬克思主義的哲學唯物主義底基本特徵(18)	馬克思主義的辯證方法底基本特徵(四)	辯證唯物主義與歷史唯物主義(1—畫)
E	29	228	畫

證唯物主義原理應用於社會生活現象 释,它對於自然界現象的瞭解,它的理論,乃是唯物主義的 的方法,它用以認識這些現象的方法,乃是辯證的,而它對於自然界現象的解 辯證唯物主義,就是因為它對自然界現象的觀察方法,它用以研究自然界現象 歷史唯物主義,就是把辯證唯物主義原理推廣去研究社會生活,就是把辯 擀證唯物主義,乃是馬克思主義——列寧主義黨底世界觀。它之所以叫作 , 應用於研究社會,應用於研究社會歷



,通常都是援引黑格爾

,把他

史

馬克思與恩格斯在說明其辯證方法底特徵時

底辯證法是和黑格爾底辯證法一樣的。其實,馬克思與恩格斯只是從黑格爾辯 看作是規定了辯證法底基本特徵的哲學家。然而這並不是說, 馬克思與恩格

展了辯證法 , 因而賦與了辯證法以現代的科學的模樣 ,而拋棄了黑格爾的唯心主義的 0

證法中取出其

一合理:

的內核』

外殼,並向

前發

馬克思說

同,而且是和它正相反對的。在黑格爾看來,思維過程,— 我的辯證方法, 在自己的基本上,不僅是和黑格爾的辯證方法不 —他甚至於用觀念

ge),而現實界却不過是思維過程底外部表現。在我看來,却是恰巧相反,觀 這個名稱把思維過程變成獨立的主體,——乃是現實界底創造主 (demiur

克思 ,資本論第一卷德文第二版跋言)

念只不過是被移置於人類頭腦中並在人類頭腦中改造過的物質而已。』(馬

他看作是恢復了唯物主義應有權威的哲學家。然而這並不是說,馬克思與恩格斯 底唯物主義是和費爾巴黑底唯物主義一樣的。其實,馬克思與恩格斯是從費爾 馬克思與恩格斯在說明其唯物主義底特徵時,通常都是援引費爾巴黑 ,把

學,就立刻看出費爾巴黑底實在的唯心主義』(馬恩全集,第十四卷, 脱舊時的 恩格斯曾多次聲稱 巴黑底唯物主義中摘取其『基本的內核 爾巴黑雖然在基本上是唯物主義者,可是他却曾極力反對唯物主義這個名稱 主義理論 、 唯心主義的羈絆』 ; 說『我們只要一去考察他的倫理學和宗教哲 , 並摒棄了它那唯心主義的 ,說費爾巴黑『雖然有其唯物主義的基礎 和宗教一倫理的贅瘤成分。大家 _ ,把它往前發展為科學— ,可是還是沒有擺 哲學的 知道 ·第六五 , 唯 一費

二至六五四頁)

辯證法是導源於希臘文 "dialego" 一字,

其含義就是進行談話

進

果 動着 中去, 突 求得真理的方術。古代有些哲學家認為思維中的矛盾之揭破以及對立意見之衝 ,乃是發現眞理的最好方法 。古代人所謂辯證法,就是藉助於揭露對方議論中的矛盾並克服這些矛盾來 ,乃是自然界中各對立勢力相互影響的結果 和 永恆變化着的 就變為辯證 的認識自然界的方法,這個方法,把自然界現象看作永 現象 而自然界之發展 。這個辯證的 思維方式 ,乃是自然界中各種矛盾發展 ,後來推廣到自然界現象 恆

- 3 -

上學正相反對 的

(一) 馬克思主義的辯證方法底基本特徵辯證法在自己的基本上,是與形而上學正 加 F

它看作是與其周圍現象沒有聯系的,那它就不能被人瞭解,因為自然界任何一 因此 ,辯證方法認為:自然界中任何一個現象,如果把它孤獨拿來 看 ,把

賴着,互相

制約着

的

一的整體 ?、彼此

, 在這裏

此孤立的 統

不相依賴

1

辯證法與形而上學相反,它把自然界不是看作什麽彼此隔

的各個對象,各個現象之偶然的積聚,而是看 ,各個對象,各個現象,是互相有機聯系着

作聯 離

系着

的

彼

,互相

隔離 部分中的任何一個現象,如果把它看作是與其週圍條件沒有聯系的 的 ,那它就會變成毫無意思的東西;反之,任何一個現象 ,如果把它看作 ,是與它們

是奥其週圍現象密切聯系的,把它看作是受其週圍現象所制約的

, 那它就

能

解和 被 八論證 ,它不是把自然界看作静: 止的 和 不 動 的

態 停頓的和不變的形態,而是看作不斷運動的和不斷變化的形態,不斷革新 2 辯證法與形而上學相反

都總有某種東西在敗壞着和腐朽着 和不斷發展的形態,在這裏,無論何時, 0 都總有某種東西在產生着和發展着

東西,而是那正在產生着和正在發展着的東西,即令它在現時還似乎是不堅固 在辯證方法看來,最重要的,不是那在現時似乎堅固,但已經開始死亡的

們的產生和

死亡為觀點來加以觀察

0

此

相互制約為觀點,而且以它們的運動,它們的變化,它們的發展為觀點,以它

,辯證方法要求人們在觀察現象時,不僅只是以各現象底相互聯

系和

戰勝的 的,因為在辯證方法看來,只有正在產生着和正在發展着的東西,才是不可被 恩格斯說: **『整個自然界,由其最小單位到最大物體,由沙粒到太陽** ,由「原生

恆的產生和消滅過程中,處在毫不間斷的流動中,處在始終不倦的運動和 生物」(protista)(原始的活細胞 。——斯大林註)到人

變化中。』(馬恩全集,第十四卷,第四八四頁

,

都是處

在永

,——辯證法之『觀察對象及其精神的反映, 主要是

此

,

恩格斯說

滅中,去觀察它們。』(同上,第二三頁) ,在這裏,數的變化,並不引起質的變化;———而是看作這樣的發展,這個發 $\widehat{3}$ 辯證法與形而上學相反 ,它 不 是把發展過程看作簡單的增 長過

個形態 在這裏,質的變化之到來並不是逐漸地,而是迅速地、突然地、是表現於由 之飛躍式地進到別一個形態;質的變化之到來,並不是偶然 和不顯露的數的變化進到顯露的變化,根本的變化 ,質的變 祀

地

,

丽 是有 展是由不大的

規律地 ,是由於許多不明顯的逐漸的數的變化之積累起來的結果 ,不應當瞭

質態進到新的質態,由簡單而發展到複雜,由低級而發展到高級 解為過去事物之簡單的重複;而應當瞭解為前進的運動 因此 恩格斯說 ,辯證方法認為:發展過程,不應當瞭解為循環式的運動 ,上升的運動

,

由

自然界乃是試驗辯證法的試金石,而現代的自然科學,既供給這個

在他們的相互聯系中,在它們的結合中,在它們的運動中,在它們的產生和消

- a -

根到 着實在的歷史。在這裏,首先就應當指出達爾文,他給了形而 自然界並不是在永遠一樣的、經常輾轉重複的 餓 也就是說 觀以最有 驗以非常豐富的 区說來,一切都是辯證法式地進行的 力的 人 類 打擊,因為他證明了:整個現代有機界 , 乃是那會延長到幾百萬年的發展過程底產物 , 與日俱 婚的 材料 ,於是它就證 ,而不是形而 循環週裏運動着 明了 , 植物 上學式地進行 : 在 和 自然界中 動 Ŀ <u>۔۔</u> 一學的 物 m 同 是 自然 因 經 的 Ŀ ,

而

歷

歸

第二三頁

說

所

固

有

之温 在最 的 恩格斯在說明辯證發展過程乃是由數變進到質變的過程時 定最低限度的電力時 個結合形態就要變化 或某個物體所承受的某種運動 初時候 一度,不斷增加或不斷減少時 在物理學中 ,對於水之液體形態,是沒有絲毫意義的 ------每 ,白金絲才開始發光;例如,每種金屬,都有其一定 ,於是水就會變爲蒸氣或冰 一個變化 , 底數量之數變的 那就會有這樣 ,都是由數進到質 塊…。 結 個 果 時機到 (,即某個: , 0 然而 例 例 如 如 ,必須 來 , , 當液體 水之温 物體 那

具有

- 7 -

時

這

的水

度

分都不過是這樣一 (變化) 引起該物體形態之質的變化 ,數轉變爲質 ,都有其 寒力 某 (。)(同 ,就可把它變成液體了…。物理 些交錯點底名稱 種 一定的臨界温 形態到另一 上,第五二七至五二八頁) 種形態的過渡點 一度,當它冷到這臨界温度時,只要施以相 , , 在這些交錯點上,運動之數的增減 因而也就是說 學中所謂「 1 ・斯大林註) , 在這些交錯點 常數」(Const ,大部 例 - 8 -

當的 毎種 沸點

氣壓 氣體

和

的

烙

黑

例

如

,每種

液體

一,都有其

(一定的 的

在相當氣壓之下!

冰點

既然我們能

用

我們 所

有

工具

水水得

相

當

的 温

度

最

後

,

如 和

ants) (即

恩格斯就進而說到化學,他繼續說 化學可以稱為研究物體底質變的科學 , 這種質變是在數量成

Ŀ

,

物體。更不待說,如果把養氣與淡氣或硫黃按各種比例結合起來,那末其中 那我們就得到臭氧,就是說,得到一種按其氣味和作用都與普通養氣不同的 結合在一個分子中的 之影響下發生 的 0 黑格爾 ,具有三個原子,而不是如普通那樣只有 自己已經知道這一點…。 譬如 《拿養氣 水說 兩 個 公分變化

原

子 如

毎 馬恩全集,第十四卷,第五二八頁 種比例的結合 ,都產生出一 種以其質別於其他一 切物體的物體 哩 !

竊黑格爾底著名原理:由無感覺世界進到感覺世界的過渡 有機生物世界的過渡 最後,恩格斯在批評社林時,——而杜林會大罵黑格爾 這正是黑格爾式的數質關係交錯線 ,乃是進到新形態 心的飛躍 ;——恩格斯 ,在這線上,純 , ,但同時 由無機物世界進 在批評 終數 的增 杜林 却又暗 減 時 說 中 , 到

是這樣的交錯點 的物態進到新的 4 同上, 第四五至 證法與形而 物態的 ,在這些交錯點上——在通常的氣壓之下— 四六 上學 負) 飛躍 和反 , 因而 ,它是從以下 也就 是說 ,在這裏 點出發 ,是數 , 就是自然界 轉 -就發生 變為 質 一由舊 的 0

定交錯點上就引起質的飛躍,例如,水液被燒養或冰凍時

, 沸

避或

冰

點就

和正面 方面之間的鬥爭 自然界的 , 都有其過去和將來,都有其腐朽着的東西和發展 現象 , 具有內 在的矛盾 之間的鬥爭 ,因爲所有遺些對象, 衰亡着的和產生着的之間的鬥 着 現象 的 東 西 , 都有 , 這些 其反 一對立

, 舊的

與新的

,

— 9 —

腐朽着的和發展

着 的

之間的鬥爭

,

就構成發展過程之內在的內容,

內容

質變的過程之內在的 因

和 的 開 展 此 ,辯證方法認為:由低級到高級的發展過程 ,而是經過各對象,各現象所固有

基礎上動作的 列寧說

互相對立趨勢之「鬥爭」

的矛盾之揭露

, 經過

那在這些矛盾

,並不是經過各現象之協

辯證法

,

按其本意說來

,

就是研究對象自身本質內的矛盾。」(列

其次: 寧. 哲學筆記簿,第二六三頁) **『發展就是各對立方面之間的**

卷

__

鬥爭一。

、列寧全集

第十三

,第三〇一頁)

簡略說來,馬克思主義的辯證方法底基本特徵,就是如

此

何巨大的意義;把這些原理應用到社會歷史上去,應用到無產階級黨底實際 不難瞭解:把辯證方法原理推廣去研究社會生活,研究社會歷史,這是有

如

- 10 -

由數變進

活動 上去,這是 有 如何 巨大 的 意義

切現象都有彼此聯系着並

如果在世界上沒有孤立的 現象,如果所有一

制

約着

那末很明顯的

, 在估計歷史上的

毎

個社

會制度和

毎

個

社

耳

樣 運 相

,

時 而 是要以這個制度和這個社會運動所由 ,都不要以『永恆正義』或其他某種成見為觀點 [產生並與之關 , 如歷史家時 連 的 那些條件 常 所 爲 作 觀 的 點 那

奴隸佔有制度在瓦解着的原始公社制度條件之下,却是完全可以 奴隸佔有制度,就現代的條件看來,乃是荒謬的現象 ,反自然的 膫 解 螽事 的 並 且 0 丽

於規律的現象 資產階級民主共和國 ,因為它和原始公社制度比較起來,乃是前進一步]的要求,在沙皇制度存在和資產階級社會存在條件

之

要求, 下,譬如說,在一九〇五年的俄國,會是完全可以瞭解的 共和國與蘇維埃共 求,因為在當時 就我們蘇聯現時的條件看 ,資產階級共和國 和國比較起來 來 , 乃是後退 ,却是荒謬的 ,乃是前進一步 步 反革命的要求 0 而資產階級 ` 是正確: ٠ 民 的 因爲資產階 (主共和 革命 國 的 的

切都以條件

地方以及時間為轉移

易見的 , 如果沒有這樣的歷史的觀察社會現象的態度 ,那末 歴 史科

就沒有可能存在和發展 象的糊 塗 賬 , 不致於變成荒謬絕倫 ,因爲只有這樣 的 態度 的 錯 , 才能 誤堆 使歷史科學不致於變成 ۰٥ 種 -- 12 ---

糆

偶然現

顯

m

西之生長,乃是發展 次。 如果世界是處在不斷運動和 之規 律 ,那末 很 明 顯 不 的 斷發展中,如果舊東西之死滅 , 再也 沒有什麼『不變不易 和 的 社

會秩序,沒有什麽私 工人服從資本家的『永恆觀念』了 由此可見,資本主義制度是可以用社會主義制度來替代的 有制 和剝 削制 的『永恆原則 」,沒有什麽農民服從地 , 主

遠大前程的階層 在現時還是佔較大比重的 義制度在當時替代了封建制 由 此可見 ,不是要指靠於社會裏那些已經不再發展 力量 度一樣 ,而是要指靠於社會裏 ٥ 那些正在發 的 階層 , 展 卽 | 令這 着 , 並 此 一階層 具

在第十九世紀八十年代,在馬克思主義者和 民粹派鬥爭 的時 代 無 產 習 級

III

在俄國與當時佔居民絕大多數的個體農民比較起 來 ,還佔不大的 少數

,即合這些階層在現時還不是佔較大比 重 的 力量 正 好似資 本

時 無 • 無 產階級之爲階級 產階級之爲階級 ,是發展着, ,是發展着 所以馬克思主義者就指靠於無產 ,而農民之爲階級 , 則 日趨
定解 階級 0 面 Œ 加且 是因

爲 為頭等的歷史的和政治的力量 他們並沒有弄錯 ,因爲 ,大家知道 ,無產階級後來已由一個不大的力量發展 看

現 很 が明顯 其 由 的 次 此 一可見,為着不致在政治上弄出錯誤,那就要向前看 由被壓迫階級所實行的革命大變草,就是完全自然的和必不可免的 如果由遲慢的數變進到迅速的突然的質變,乃是發展底規律 , 而不是向 後

那末

不能 度之質變 其次。如果發展之進行,是經過內在矛盾之揭露,經過基於這些矛盾的彼 由 是經過緩慢的變化,决不能是經過改良來實現,而只能是經 由 .此可見,為着不致在政治上弄出錯誤,那就要做革命家, .此可見,由資本主義進到社會主義,工人階級之擺脫資本主義壓迫 ,經過革命來實現 而不是做 過資本主義制 ,决 改

-13-

良

此對立勢力之衝突來克服這些矛盾,那末很明顯的,無產階級底階級鬥爭, 是完全自然的和必不可免的現象 煎

由此可見 ,不是要掩飾資本主義制度中的各種矛盾, īīī 是要暴露和

它們,不是要熄滅階級鬥爭,而是要把它進行到底

0

階級 的政策,而不是進行調協無產階級與資產階級利益的改良主義政策 由 .此可見, 為着不致在政治上弄出錯誤, 就要進行不調和 的 階 級 ,而不 的 無產

是進行讓資本主義『長成』社會主義的妥協主義政策 ٥

來 那末馬克思主義的辯證方法,就是 如果把馬克思主義的辯證方法應用到社會生活上來 如 此 , 應用到社會歷史上

(二) 馬克思主義的哲學唯物主義底基本特徵如下:學唯心主義正相反對的。 至於說到馬克思主義的哲學唯物主義,那末,它在自己的基本上,是與哲

絕對觀念』、『 1 馬克思底哲學唯物主義與唯心主義相反 宇宙精神』、『意識』之體現 , 唯心 而馬克思底哲學唯物主 主義 認 爲 世 界

是

,

揭開

現象,乃是運動着的物質底各種形式;各現象之由辯證方法所 義底出發點 互制約 ,則是認為:世界按其本質說來,是物質的;世界上的五光十色的 乃是運動着的物質底發展規律; 世界是按物質運動規 判定 的 相 :而發展 互 聯系

恩格斯說

,它並不需要任何『宇宙精神』。

和相

,

列寧談到古代哲學家赫拉克利泰底唯物主義觀點時,而照這個 任何外來的附加。』(馬恩全集,第十四卷,第六五一頁 唯物主義的 世界觀,不過就是對自然界本來面 目的 瞭解 觀點 看 不 來

所造成,而曾經是、現在是、將來也還是永恆生動的、按規律燃燒着的並 一按規

世界是包括一切的整體,它不是由任何一個神所造成,也不是由任何

個人

律熄滅着的 火 , |列寧論到這個觀點時說:『這是辯證唯物主義基礎之很

好的 後述。』(列寧,哲學筆記簿,第三一八頁

只有我們的意識才是真實存在着,說物質世界、存在、自然界,只是在我們的 2 馬克思主義的 哲學唯物主義與唯心主義相反,唯心主義斷言 說

-- 15 --

意 識 中

在

我

們 ,

的 感

覺 •

觀

念

• 槪

念中存在着

,

而 馬克思

主

唯 , 只是

則是認為

賴於意識 物主義底出發點 而 存在着

的

客觀現實;物質是第一性的現象,因為它是感覺

,是從生的現象

, 因為它是物質底反

,就是說

,是人腦底

:物質、自然界、存在,乃是在意識以

意識

底來源

;而意識則是第二性的現象

,

是存在底反映;思維是發展到完善高度的物質底產物

物質分開

產物 映

,

M

入

腦

則是思維底器官;因此

,如果不願意大錯特錯

>

那 就不

可把

思維

恩格斯 說

係問 整個哲學底最 題 : 哲學家們 高問 之分 題 ,就是思維 成 了兩大營壘 對於存在 , 就是 的 接他 關 係 們 精 神

對

於

八自然界

自然界是基本起源者 (自然界是基本起源者,則屬於唯物主義底各個) 斷定說精神先於自然界而存在者……,就組成 就組 各個學派。』(馬和成唯心主義的營

第 卷 , 第三二九頁

克思選集

,

壘

0

而

凡

認為

題 的

關

超為標準

0

凡

- 16 --

外 義

觀 和 的

念 不 哲 依 壆

物質的、可以感覺得到的世界,即我們自己也屬於它的世界,乃是

唯 的東西,總是物質的、 實體的器官底產物, 的真實的世界。…我們的意識與思維,無論它是如何彷彿像是超 即人腦底產物 。物質不是精

一感覺

頁

神底產物,

而精神自己不過是物質底最高的產物。』(同上

馬克思 談到物質與 思維問題時說

决不可把思維與思維着的物質分開。 物質是 切變化之主體

同

上,第三〇二頁)

列寧在說明馬克思主義的哲學唯物主義底特徵時說道:

『一般唯物主義就是承認客觀現實的存在(物質) ,這個存在是不依

反映 賴於意識的 存在之反映,至多也不過是存在之近乎正確的(等量的,理想地確切的 』(列寧全集,第十三卷,第二六六至二六七頁 ,是不依賴於感覺的,是不依賴於經驗的 意識

……只是

可以 感覺得到的客觀現實……。 質就 是射着我們的感覺器官而 物 質、 自然界、存在 引起 心感覺的 、物理現象 東西 ; 物 質是我們 乃是第 -- 18 --

上,第一一九至一二〇頁) 性的現象 《,而精] 鰰 、意識 • 感覺、心理現象,則是第二性的現象 「質如何運動着和「物質如何思維着」的情

——『人腦是思想底器官。』〈<u>列寧全集</u>,第十三卷,第一二五

景

0

同上,第二八八頁

——『世界底情景,就是物

認為世界是充滿着那些為科學所永遠不能認識的『自在之物』,—— 其規律是可以認識的 3 馬克思主義的哲學唯物主義與唯心主義 ,不相信我們的知識是確實的,不承認有客觀眞理 相 反,唯心主義否認 而 世界及 馬 , 克思 並且

意義 我們關於自然界規律的知識,既然已為經驗 的確實知識;世界上沒有不可認識之物 、實踐所考驗 , 而只有尚未認識之物 ,就是具有客 , 這)些尙未 1觀眞 理

的哲學唯物主義底出發點,則是認為:世界及其規律是完全可以認識

的

認識之物,將被科學和實踐力量所揭明和認識

可認 識 的 原

恩 格 斯 理 在 批評 康德及其他唯心主義者關於世界不可認識 而堅持關 於我們的 知識 底確實性的唯物主義著名原理 和 --7 自 在 之物

حيا 不

可捉摸 現象的 原素 中取得它 生於田野的茜草根上取得它,而是更便宜得多地、更簡單得多地從煤 在之物」;而當有機化 産生出來 是實驗和工業 成為我之物了;例如拿亞里查林,即背素顏料來說 ,當有機化學還未開始把它們一一製造出來時,曾仍然是這類 的 膫 丽 解之正 , 把這些以及其他一切哲學道辭駁斥得最徹底的,就是實踐 「自在之物 哥白尼 並強迫它服務於我們的 0 確 底太陽系學說,曾於三百年中被人視為假設,固然是 ,就是說 既然我們能够以這樣的方法來證明我們對於自然 ш 學已開始把它們一一製造出 ,就要消滅 ,我們自己把它製造出來 Ţ 目的 在動 ,——旣然如此 植 物 身體 ,我們現在並不是從那 來時,「自在之物」就 上所形成 ,依它的條件 ,那末 的 , 康德的 種 ·而把它 界某 的 種 時 很 焦 化 就 自 正

的假設

但終究是一種假設。可是,當別月爾略根據還太陽系學說底論

定它在天空中所佔的 撩 不僅 E 證 朔一 定有 地 位 個前 , 後來 此 , 所 當加列 未 知 的 果然 行星存在 已發現這 個 行 巴 湿時 算力 哥白尼 -- 20 ---

,

Mi

且

用

法

確

主義 , 列寧在責備波格丹諾夫、巴查羅夫、尤史克維奇以及其他馬赫信徒為崇神底太陽系學說,就被證明了。』(馬克思選集,第一卷,第三三〇頁) 而堅 |持唯物主義底著名原理 ,認為我們 的 關於自然界規律的科學知識

現代的崇神主義並不否認科學;它只是否認科學底「過分欲求

確實

的

知識

,

認爲科學底定律乃是客觀的眞理時

, 說道

全集 簡略 我們以客觀眞理, 的 卽 那樣 科 說 學想 , 來 第十三卷,第一〇二頁〉 , 成為客觀眞 ,馬克思主義的哲學唯物主義底顯著特徵, 旣 .然只有在人類「經驗」中反映着外部世界的 那末,任何崇神主義就毫無條件地被推 理的 欲求。既然有客觀真理存在 就是如 (如唯 自然 翻了 此 科 物主義者 學 . -, 〔 **※**列・ ・ 才能給 所 想

容易懂得 : 把哲學唯物 主義原理推廣去研究社會生活 , 去 研究社 會 歷 史

這 是有如何巨大的意義;把這些原理 應用到社會歷史上去 ,應用到無產 陸級黨

底實際活動 Ŀ 去, 這是 有 如何巨大 的 意義

乃是自然界發展

然 自然界中各現象之相 互聯 系以及其相互制約

偶 律 然的 , 那 事 末 由此 情 , 而是社 可見, 社會生活中各現象底相互聯系和 會發展底規 律 ٥ 相 互制 約 , 就 同 樣 也 不是 底規 因

由 此 可見,社會生活, 社會歷史,就不復是『種種偶然現象』之湊 存 ,

底規 為基 爲社 律爲基礎, 礎 會歷史已成為社會之規律性的發展 由 ,不是以 此可見,無產階級黨底實際活動 而是以這些規律底研究爲基礎 -理性 <u>_</u> _ 普逼道德 <u>-</u> , , 等等底要求為基礎, 應當不是以『卓越人物』底善良願 而社會歷史之研究 ,則已變為 而是以社 科 會 學 望

其 次 識 的 , 我們關 知 뺿 乃是

具有 是可以認識 客觀 此 可見 眞 的 理意義的確實知識 既然世界是可以認 , , 社會歷史科學,不管社會生活中的現象是如何複雜, 而科學關於社會發展規律的論據,就是具有客觀眞理意義 , 那末 既然 由 此 可見 , 社會生活 於自然界發展規 律 的 總都能 , 也 的 同

够

致 則 成 爲 , , 就 例 而 曲 由 曲 應當成 是以社 如生物 此 此 此 可見 可見 可 見 血會發展! 為 學 , , 社會 無 科 無產 __ 產 學 樣 主義就 習 和 쩀 規律,以及由這些規律中所得出的實際結論 的實驗科 級黨 實際活動 級黨在其 底指 由關於 學 路 間 實際活動 ,它能够利用社會發展規 明 的 人類美滿 星 聯 系 ٥ 中 , 未來的空想變成為 , 璭 應當不是以 論 和 位實踐間 什麽偶 律來供實際 的 聯系 科 為進 學 然 , 的 它 剆 動 的 機 們 應 爲 的 用 - 22 -

二性 的 現 次 象 0 旣 , 然 是從生的 自然 界 現象;既 存 在 • 物質世 然 物質世界是不依賴 世界是第 性 的 於 現 入 象 們 , 意 而 識 意 蘦 TI 存 在 思 維 的 客觀 是

,

M

意

識

是這

可見,

現實 現象;社 底存 神 生活 在, 會 也 則 是第 底物質生活 是這客觀現實之反映 則 性的 客 現象 觀現實之反 ,乃是不依賴於 ,而社 映 會底精神生活 , 存 那 在 入 八們意志 末 之反 由此 肿 而 ,則是第二性的現象 存在的 卍 客觀現實 會底物質生活 , m , 洲 從 生 社 會 的 底 會

觀點 此 可見 , 社會 底精神生活藉以 形成 以的來源 , 社會 觀念 社會理論 水 政

找 , 而是要到 一社會底物質生活條件中 ,社會存在中去尋找 , 因為 這

中 去尋 理 論 觀點等等 ,乃是這社會存在之反映

種社會 會觀念 個 念 織本身底『天性』和『屬性』,而是由於在社會發展底各個不同的時期 資本主義制度之下,却是第三種,那末這就不是由於觀念、 不同的社會物質生活條件 由 此可見 觀念、理論、觀點、政治組織,在封建制度之下—— 理論 ,如果在社會歷史各個 觀點 、政治組織 , 如果在奴隸制度之下,我們所遇見 不同的 時期 ,我們 可以看見各種不 理論 却是另一種 ` 觀點 的 ` 政 庘 , 有各 治 是 而 的 組 在 社

社會底存在怎樣 ,社會底物質生活條件怎樣 , 那 末 , 社會底 觀念

理

政治觀點、政治組 織, 也就是怎樣

謚 馬克思關 决定 由此可見 人們 不是人們底意識决定人們底存在,恰巧相反,而是人們底社會]底意識 於這個問 0 題說 馬克思選集 : , 第 卷 ,第二六九 貢

, 爲着不致在政治上弄出錯誤 , 爲着不致陷入空洞臆想家的

地 - 23 - 存

在

位 出 發 , 那 m 末 無 是從社會底具體的物質生活條件 產階級黨在自己的活動中 , 就應當不是從抽 ,卽社會發展底有决定作用 象的 -1 人類 理 的 性 力量出 原 則 **L**

需要出發

發;不是從『

偉大人物』底善良願望出發,而是從社會底物質生活發展之現實

,

之所以陷於覆亡,就中也是因為他們不承認社會底物質生活條件在社會底發展 空想派 民粹主義者,無政府主義者,『社會革命』黨人也包括在內

這些需要 建築在社會底物質生活發展之需要上面,而是 過程中的首要作用,而且他們既然陷入唯心主義,於是就把自己的 建築在那些脫離社會現實生活的『理想計劃』和『包羅萬象的 —不依賴於這些需要並違反着 實際活 不是

案 上面 馬克思主義 · 列寧主義之所以強有力和生氣勃勃,

就是因為它在自己

的

觀

底現實生活 際活動中, 可是不應當從馬克思這段話裏面作出結論, 正是憑藉於社會底物質生活發展之需要 說社會的觀念、 ,而 無論何時 理論 也不 脫 • 政 離 治 社

它們 它們 經 義· 至 底物質生活條件之反映 儘 底物質生活發展之需要 腐 反 論 是 是促進着社會 朽 新 有 , 到 , ٠. 瓸 觀點 的 這些觀念和 正是着重指 一於說到它們在歷史上 治 , 各種各樣 祉 袓 一碗着 丽 會 生活 且 織 政治組織之起源,關於它們之產生,關於社會底精神生 的 是 社會之發展 在社 觀念和 服 的 底物質條件之發展 己養展 社會的 出它們 務 理論是服 會 於社 底生活中沒有 理 ٥ 論 觀念和 在社 會裏正 , , , 工的作用,那一至於說到社会 它們就獲到愈加巨大的 務於 阻礙着社會之前進。 促進着社會之前 3 只有當社 [會生活中、在社會歷史中的嚴重作用和 社 在腐 理論 會裏先進勢力底利 (,那末,歷史唯物主義不僅不否認,而且 () 他們 意義 (朽着的 。有舊的觀念和理論,這些觀念和理論,已 會底 會的觀念、 , 說他 在這裏暫且只說 物質生 進 勢 力底利 , 們 而且 同時叉有新的 不反 意義 理 活之發展已 論 益 轉來 益。它們 ,它們愈是確切 0 觀點 它們 到關 影響 在社 的 的 於 到 意義 先進 意義 政 沚 社 治組 會 會 會 一括是社 意義 面 反 的 就 的 , 的 映着 就 觀念 織 前 觀 存

的

任

務以後

才產生出來

。然而

,當它們已經產生出來以後

,它們就

成

出

-- 25 --

在於

在於

底意 恰

巧

念 在

動員 程 祉 所以 那 後就影響到社會 西 些新任務基礎上產生出來,它們就給 的 會裏正在腐朽 ` , 動員 社會 任務 (的以及改造的工作,就沒有可能來解决社會底物質生活發展過程 產生出來 於是 民 存 , 0 社會 新 在之發展過程中已經成熟的任務基礎上產生出來 衆 的 ,就是因為它們是 , 存在, 的 的 組織民衆 祉 觀念、 會觀念和 阻 影響到社會底物質生活, 礙社會物質生活發展的勢力 去反對社會裏正在腐朽的勢 理論 理 論 、政治組織既然已在社會底物質生活之發展 為社會所必需,因為如果沒有它們 ,既然已在祉 自己開闢道路 會底物質生活發展過程 並造成必要的條件, 分 ,而變爲民衆所享有 , 並因此 ——它們自己然 m 的 便 中已 以便澈 利 所提 組

解决社會

底物

質生活中之已經

成熟

:的任務

, 並

一使這社會底物質生活之向前

底

成為可能

任 治 觀 務 點 能 • 新 促 - 28 -

進祉

血會之向

前

0

正是 組

在這 由社

裏 會

,就表現出新觀念、 底物質生活之發展過程

新理論、

政 新

所提

出 新 的

的

力量

, 能促 進展

進

解

决

政治組織底最偉大

的

織的

、動員的以及改造的意義。新的社會觀念

和

論

之

織 理

的

經

出

的 成

的

東

過

馬克思闘 於這個問 題 詠

理 一論只要 一掌握 奉衆 , 就立刻成為物質的力量。」

「馬恩全集

個

並 社 速其

發展 觀念 隊 此 而 能 ,加速其改善,它就應當憑藉於這樣 由此可見 這個理論和這個觀念,是正確反映出社會底物質生活發展之需要 卷 1够發動廣大民衆 這個軍隊是决意打破社會裏的反動勢力並給社會裏 ,第 ,無產階級黨,為要有可能去影響社會底物質生活條件並加 四〇六頁 , 能 够動員他們並把他們組織 二個社 會理論, 成無產階級黨底偉大軍 憑藉於這樣 的先進勢力打通道

以 物主義中去,於是就會去把先進理論、 的 先進理論 他們就 經 濟主義者 、先進觀念底動員的 會去使黨陷於消極的地步 ——列寧主義之所以強有力和生氣勃勃,就是因為它是憑藉 <u>__</u> 和孟什維克們之所以陷於覆亡,就中也是因為他們不承認 組織 ,陷於苟延殘喘的 的、改造的作用 先進觀念底作 用, ,而他們既然落到 地 步 幾乎化為烏有

国庸俗唯

핡

馬克思主義

於正 - 27 -

確反 (映出社 會底物質生活發展之需要的先進 理論 9 把 這 理論提到它所 應 有 的 高

度 物質生活發展 , 並以澈 歷史唯物主義 歴史唯物主義
要展條件和社會 底利用這理論底動員的 ,就是這樣來解决社會存在和社會意識之間 底精神生活發展之間的關 組 織 的 `` 改造的 係問題 力量為己任 的 的關 係 , 社 會 底

質生活條件』 現在還要說明 \equiv _____ 這些終歸是决定着社會底面貌, 個問 題 :從歷史唯物主義觀點 社會底觀念、 看來 ,究竟應把 觀點 _ 社 • 政治組 會 底物

織等等的條件 實在說來 , 瞭解爲什麽東西呢 這『社會底物質生活條件』,究竟是什麽;它們 的 特 徵 ,

,

會 究竟是怎樣呢 的 自然界,地理環境,這個環境是社會底物質生活所必要的 毫無疑義的 P ,『社會底物質生活條件』這一個概念,首先就 包含有環 的 條件之 繞着

理環境不就是决定着社會底面貌、人們社會制度底性質、以及由 , 而且當然是影響到社 會之發展 。地理環境 在社會發展中的 作 用 個制度過 如 何 妮 ?

渡 地

? 和 經常

社

歷

史

唯

物

主義

翻

一於這

個問

題

的

答覆

,

的

别 個 度 的 主 要 力量 蕨 乃是否定式

洲 會 之發展 批 理 環 境 , , 當然是社會發展底經 它是加 速或延緩社會發展底進程 常 的 心要的 條件之一 的 o 然而 , 而 ,它的 且 七官當然 影響 影響 並不

是有 決定作用・ 得 不 可 此 較 的• 的 影 響 o 在三 ,因 爲社 千年中間 會之變更和發展,是比地 , 在歐洲 , 更換過三種 理 不同 環境之變更和發展 的 社會制 度: 原

渦 始 迅速 公社 四 種 筻 制 祉 會制 度 • 奴隸 度 0 可是 化有制 , 在這 度 • 封建制度;而 同 時 期 内 地 , 理學都不肯提及 歐洲境內的 在歐洲東部 ,在蘇聯 地 理 o 條件 而這 , , 甚至 或者 是不言 是完 於 葥 更 换 全

定· 作· 沒有 嚴 的 重 0 崩・ 變 的 地 而 變更 理 的 由 原 此 環 ,或者是變更得 **境之稍** 因 就 , 要得出 也只需 , 因 為在數萬年間 許 I 結 論 嚴重 要幾百年或 : 的 如 地理 變更 此 小 幾乎仍舊 環境决不能成 , 兩千年就够了 都需要幾百萬年 甚至 示 變 的 爲 現象 社會 , 發展 m , 是不能成 人們 底 主要 祉 會 為那 的 制 度之甚 原 在幾百 因 , 有• 至

年 - 29 -- 决•

間

就

發

全根

本

變更的現象之發展

的主要原因

的

底物質生活條件」概念之中,因為人是社會底物質生活條件之必要因素 人口之增長 M 加 - 30 -

,居民密度之高低

也

是包含於

沚

睝

次

,毫無

無疑義的

果沒有一定的最 口之增長,不就是决定着人們社會制度底性質的主要力量麼 低限度的 入口 , 那末任何社會底物質生活 ,都是不可能 的

歷史唯物主義對於這個問 口之增長,當然是影響到社會之發展,是促進或延緩社會之發展 題 的 答覆 ,也是否定式的 的

具有决定作用的影響,因為人口之增長本身,並不能給我們以關 它不能成為社會發展過程中 ·的主要力量,它對於社會發展 的 鍵來說 影響 , 明 不 爲 是

來替代;為什麽原始公社制度恰巧是由奴隸佔有制度所替代,奴隸佔有制 什麽某個社會制度恰巧是要由一定的新制度來替代,而不是由其他某一 個制度 度恰

他某 巧是由封建制度所替代;封建制度恰巧是由資產階級制度所替代,而不是由其 一個制度所替代

如果人口之增長是社會發展過程中的有决定作用的 力量,那末較高的 入口

密度 就 一定應當產生與之相當的較高式樣的社會制度 。可是在事實上 却沒

却比 整個歷史時代,因為在比利時是以資本主義制度佔統治,而在蘇聯 有這樣的 六倍,可是美國按社會發展程度看來却高過比利時,而蘇聯則較比利時 本主義發展底最高階段了。 中國 為高 情形 , 0 中國 因為在中國仍然是以半封建制度佔統治,而美國却早已達到資 人口密度是高過美國 比利時 人口密度是比美國高十九倍,比蘇聯 四倍,可是美國按社會發展程度看 ,則 已經消 高出 高二十

艙 决定社會制度底性質,决定社會底面貌的主要力量 1 旣然如此 ,那末,在社會底物質生活條件系統中,决定着社 會底面

决定着社會制度底性質,决定着社會由這一制度發展為另一制度的主要力

滅了資本主義並在本國奠定了社會主義制度

而由

此就要得出結論: 人口之增長, 並不是而且不能是社會發展過

珔

٥

貌

?

量 ,究竟何在呢 式,就是物質資料底生產方式——這些物質資料就是食品、衣服、靴鞋、這樣的力量,據歷史唯物主義看來,就是人們生存所必需的生活資料底謀

住房 得. 方式· 燃料 生產工具以及其他各種為社會能藉以生活和發展的必需資料

-31-

為要生活 , 就要有食品 • 衣服 靴鞋 住房 • 燃料等等 , 為要有這些 物 皙 - 32 -

資料 品 善於使用這些工具 • 衣 ,就要生產它們 服 靴鞋 住房 , 、燃料等等的生產工具,就要善於生產這些工具 而爲要生產它們 , 就要具有那些被 人們 利用來生產 , 就要

發動着生產 利 用 工具並實現着物質資料生產 ·來生產物質資料的生產工具 性的人們・ , 以及因有相當生產 所有 這 經驗 些因素總合起 和勞動 技・能・ 丽

表 就 生產物質資料 明 Â 成 然而 們 社 對 會 官底生産力・ 於 生產力還只是生產底一方面 水物件和 的 自然界 力量 的 關 , 生產方式底另一方面 係 , , 而這 生產方式底一方面)些物件和 自然界力量是被 , 則是 ,這個方面 人們 彼 此 利 , 乃是 在 用 苼

產過程中的 關 係 保,卽人們底生產關係 旳。生產底另一方面 係。人們之和 自然界門 . 爭以及 利 用 自然 界

何條件之下 體爲單位 生產物質資料 一,以社 , 都是社會的生產 , 並不是彼此孤立 會為單位 一來共同 o 人們 進行的 着 , 在實現物質資料生產時 並不是以彼此隔 0 因此 , 生產 一在無 絕的單身資格 論 什麽時 , 就 建立彼 候以 而是以 此 及 在任 間

生産 閬 的 內部的某種 合 作 關 係 相 和 互關 Ħ. 莇 關 係 係 ,即某種生產關係。這些關 這些 關 係 , 可以是 統 治 係 和 服 ,可以是不受剝 從 的 關 係 , 最 削 後 的 , 涫

係。 些關係 在任何制度之下一 然而 馬克思說: , 不管生產關 也 可以是由 係帶着怎樣的 一個生產關係形式過渡到另一個生產關 生産底必要因素,正好似社會底生產 性質,可是它們總是 構 力 成 二樣 係形式的過渡關 在任何

『在生産中,人們不僅 是影響着自然界,而 蒀 還彼 此互相 他

們 不能生產 如 果不用相當形式結合起來以便共同活動和 0 為要生産 ,人們就彼此發生一定的聯系和關係 互相交換其活動 , 而只是經 , 那 他 過這 們 就

些社 馬恩全集 心會聯系 和社會關係 第五 卷 ,第四二九頁 ,才存在着人們對於自然界的關係 , 才有生産

2 因 沅 5,生産 生產底第一個特點 ,生產方式 ,是既包括着社會底生產力,又包括着 質資料生產過程 就是它永遠也不會在長時期內停留在 中 的 統 之體 現 入們 個 生 搥

關

係

所以

,

底

產

要引起整個社 會制度、 社會觀念、政治觀點、政治組 織 之變更 引起 -- 34 ---

発地)

揺

, 而是

時 時處

在變更和

發展

情 現中

, 丽

同

時

,

生產方式中

的 變更

, | 叉必不|

可

整

個

始的公社之下,有一種生產方式,在奴隸制度之下,有另一種生產方式 不同的生產方式,或者 **社會的和政** 公治的 結 ,粗一點說 **構之改造。在各個不同的發展階段** ,——人們過着各種不同樣 Ŀ ,人們 式的生活 訊用着 , 而在 在原 各個

同 社會所有的生產方式怎樣,—— 那末,社會本身在基本上也就是怎樣 社

們底社會制度,他們的精神生活,他們的觀點

,他們的政治組織

,

也各不相

, 就是人

封建制度之下,有第三種生產方式,以及餘此類推。而與此相適合的

會底觀念和理論 或者 ; 粗 一點說:人們底生產樣式怎樣 ,政治觀點和政治組 織 , 也 就是怎樣 , 那 末 ,人們底思想樣式也就

這就是說 ,社會發展史,首先就是生產發展史,就是在數千百年中新陳代

是怎樣

謝 的生產方式發展史,就是生產力和 人們生產關係發展史

動 **澤東**衆 此 此 可見 可見 歷史底 他們是生產過程之基本力量並實現着為社會生存所必需的 ,社會發展史,同時也就是物質資料生產者本身底歷史,就是勞 歷史科學,如果它想成為眞正 的科學,就不能再 把社 物質資料 會發展史

在社 生產方式中,--應當首先就研究物質資料生產者底歷史 歸結爲帝王和將相底行動, 會底觀點 由此可見,研究社會歷史底規律的關鍵,不是要在人們底頭腦中,不是要 此 可見 和觀念中去尋找,而是要在 ,歷史科學底最首要的任務,就是要研究和揭明生產底規律 在社會底經濟中去尋找 歸結爲國家『 7,勞動 侵略者』和『 社會於每個一定歷史時期內所採取的 ٥ 奉衆底歷史 征服 , 各國 者 人民 底行動 (底歷· 更 而是 , 生 0

產

力與生產關

係發展底規律,社會經濟發展底規律

底規

律

社會經濟發展底規律

由

此

可見,無產階級黨

,如果它想成為眞正的黨,它應當首先就精通生產

由此可見,為着不致在政治上弄出錯誤,那末無產階級黨,無論是在製定

産之第二個特點,就在4 費發展底規律為出發點 是 在自己的實際 活 動 #1 , 都應當 首先就以 生産 發 展 底 規 -- 36 --

以社會經濟發

黨

胩

,

3

生產

點,就在於生產之變更和發展

,無論

何時

都

是從

生

生產關 叉反轉 關 也 後 產 依賴於生產 乃是生產底 係 一發生變更。 力之變更 , 依· 不 能 ·賴於這些變更並與之 ·產底最活動的最革命 係適合於生產力底性質及情況並 來影響到生產 太 泛規期 關 和 係 可是,這並不是說 ·發展,首先就是從生產工具之變更和發展而開始 落後 o 生產關 於生產 力 ,或加速其發展 係雖然 上力底增 心相適合的の因素。 是 ,生產關係不影響到生產力之發展 長並 (依賴 ,就是人們底生產關係,人們底經濟 起初是社會底生產力變更和發展 一給生產力以發展餘地 和 於生產力之發展 , 這增 或延緩其發展 長相 矛 盾 而 , o 因 而且 發 時 爲 展 必須 ,方能 生 ,但 ٥ 所以 產 行指出 力 同 ,生產力不 儘 時 , , , 而 生産 只有 量 生產 它們 關 地 係 然 鍪 力

然 與

那

我們 上力發展

:就會看見生產力與生產關係在生產系統中的

八生産

底水平

,去與生產力底性質相適合,

而 展

且一

一定會相 但它們

適合 本破壞

0

如果

苯 去

統

之根

展

因

此

無論

垄

產

關係是怎樣落後於

人生產力

之發

湿早

總

應當

,它們兩者間衝突的實例 ,就

一之破裂 產 關 係 ,生產 和 生產力性 危 機 , 生產 「質不相適合的實例 力之毀壞

有制 地 這種不相適合情况本身,就是社會革命底經濟基礎 位 0 , 是和 而這 國 家 種 的 生產過程底社會公共性質,是和 不相 經 濟 適合的 危機 , 結 在資本主義國家裏 果,就是使生產 對 力陷於破壞 生產力底性質, 於生產資料的 , 面 這個 的 經 濟 處在極不 社會革命 危機 私 人資 ,

就是要破壞現有的生產關係 反之,生產關 係和生產力性質完全相適合的實例,就是 ,並建立新 的、適合於生產力性質的生 在蘇聯的 產 社 關 會 係 0

底 丽 相 本

使 同

命 時

,

適合 主

國 性質完全相適合的 民經濟,在蘇聯 , , 因 對於生產資料的社會公共所有制是和生產過程底社會公共 此 , 在蘇聯 , 既沒有經濟危機。, 也沒有生產力破壞現 主義

生產力是怎樣 , 那 末 , 生 一產關 係也就應當是怎樣 產

發展過程底决定的

因素

所以

,生產力不僅是生產

|底最活動

的和

最革命的因素

,

生產力同時又是生

生產資料· 語 品的物 二土 物質資料 , 那末生產關 係底 情况所 回答的 , 則 是 多一 個 問 題 , 就 是 聯 : -- 38 ---

果

生產力底情况所回答的

問 題

是人們用怎樣

的生產

工具

來生

產

他

們

|由單個人們、集團 並 , 是歸誰 , 森林 , 此所有; 水利 • , 生產資料是由誰所支配 礦源 階級所支配並 , 原料 , 生産 利用去剝 工具 削 , 生産 其 —是由全社 他 建築 人們 物 會所支配 集 交通 國

過 渡到弓箭 一將生產力 , 並 因 由古代到現代的發展 此 Mi 由符獵式的生活過渡到馴養動 情形 , 大 路敍 述如 物 和 下 原始 由 粗 畜牧業; 笨

工具過渡到金屬工具(鐵斧、鐵嘴木犂等等),並與

此

適應

丽

過

渡到

種

植

植 曲 頭

物

和 頭 具

石 I

的

石

階級呢

, 抑或是 絡工具等等

並與 從事農業;金屬製物工具之繼續改良,過渡到 打鐵爐風 箱 , 過渡 到陶器 生產

生產以及後來的工場手工業生產之發展;由手工業生產工具過渡到機器 此 相 適應 而 有手工業之發展,有手工業之離農業 而 分立 有獨立 手工業 手工

機器化工業之出現 這就是社會生產力在人類史上發展底 般的

工場手工業生產轉變為機器工業;再進

而

過渡到機器系統

,

以及現代巨

之變更 生產有 不完全 和 關 的 發展 係 的 ,人們 人們 情 形 ;所實現 0 同時 -即生産 的 ,不言而喻的 , 而 力最 並 不是 重要的 與 , 入 生產工具之發展和改善 因素 們 無 關 , 也 變更和發展 所以 , 膀 1,是由 1 着 生 他 產 那 些和 們 工 具 的

歷史所知道的,有五個基本式樣的生產關係: 也與之適合而變更和發展 T 原始公社的, 奴隸

生産

他

們的

|勞動

技能

,他們運用

生產工具的

本領

, 也

變更

和

發展了

隨 驗

着社會生產力在歷史上的變更和

發展,於是人們底生產關

係

,人們

底經

化有制

度

剬 這在基本上是適合於生產力在這時期內的性質的 在原始公社制度之下 , 生產關係底基礎 ,就是對於生產資料的 0 社 心會 公有

的

封建制度的

,資本主義的,社會主義的

要在森 的弓箭 林中採集果實,在水裏捕獲魚類 使人們絕對沒有可能單身去和自然界勢力及猛獸作鬥爭。 **,建築某種住所,就不得不共同** 石頭工具以及後來出現 人們當時 工作 爲

在這裏,並不知道生產資料私有制 -- 39 ---

生產資料以及對於生產品的公共所有制

٥

否則就會餓死

,

被猛獸所吞食或為鄰近團

體所犧牲

。公共的勞動

,

就引起對

於

,

何 獸 的 物 ٥ , 在這裏 Mi 不 過 有些生產工具是個人所有 ,並沒有剝削 並 沒有 階級 的 , m 這 逃工具 , 同 時 又是用 來 防 樂猛

在奴隸佔有制度之下,生產關係 底基礎 , 就 是奴隸主對於生產資料

此 時 , 人們 所擁有的 • ,已經不是石頭工具,而是金屬工具;此 時 , 已經不是貧

殺 於

心的奴隸

0 這樣

的

(生産工

作

者

的

少數 可能 經出現 乏的 入手中,而且真正把生產資料積纍於少數人手中,已經有可能迫令大多數 灮 在 高牧業 各個 原始 人間以及在各個團體間交換生產品 的 、農業、手工業、以及在這些生產部門間 旣不 知畜收業爲何物 ,也不知農業爲何物 , 已經 有可能把 的 分工; 的 狩 |財富積纍 獵 此時 經 濟 , 人服從 於 已 而 是已 經 少 數 有

統治 過程

地

位

,

m

這些奴隸是由那些不勞而獲的奴隸主們所剝

削

的

0

因

此

也

一就沒

人所有制所替

代了

一中間共同

地和

有對於生產資料以及對於生產品的公共所有制。它已被私

以

及對

富 裏 入和 , 奴 熱 窮 主乃是 入 , 剝削者和 第 個 被剝 和 基 削 本 者 的 十 , 享有完全權 足 私 有 主 利者和 毫無權 利者 , 他 之

在這

間

的

殘

酷階級鬥爭

這就是奴隸

佔有制度底

情景

,就是封建主對於生產資料

的

所有

制

以及對於生產工作者的不完全的 在封建制度之下,生產關係底基礎 所有制 , 這生產工作者就是封建主已 經 不 能 居

殺 ,但是可以買賣的農奴。與封建所有制 並存 的 , 還有農民和手工業者 骨對於生

關係 產 改善;鐵犂 工具以及對於自己以本身勞動為基礎的私有經濟的個 ,在基本上是適合於生產力在這時 和 織 布車之散佈;農業 • 園圃業、 期內的 醸酒業 的情况的 0 • 熔鐵 製油業之繼續發展 人所有制 和製鐵工作 0 這樣 之繼續 的 污典 生 產

因爲 手工作坊並 奴隸是不願意從事勞動 的 新 || 嗜好 的 生產 存 , 要求他具有願 力 的工場手工企業之出現 要求工 作者具有某種 的和完全沒有自動 意從事勞動 , 在 的 與 苼 趣 產 逭 性 争 就 0 的工 因 的 是當時生產力情 此 自 作者;而 動 , 封 性 建主就 , 要求 寧 把 願 他 奴 利 具 熱 苚 有 農 從 著 抛 奴 棄 的 專 於 ,

-41-

趣,因為一定要有這種奧趣,農奴才會耕種土地並能付給封建主以自己收 因為農奴有自己的 經 濟 成 所 -- 42 ---

,

有自己的生產工具

,

並具有某些願

意從事勞動

的

廮

,而不過是稍許減輕 在這裏,私有制已經繼續發展了。剝削幾乎是和 一些罷了。剝削者和被剝削者之間 **机奴隸制** 的階級門 下 面 的 爭 剝 削 , 就 是 樣

得的

自然品

誻

建制度底基本的特徵 在資本主義制度之下,生產關係底基礎,就是對於生產資料的資本 主義

所

有制 資本家既不能 的依賴;可是 同時在這裏,已經沒有對於生產工作者 ,他們沒有生產資料 加以屠殺 , 也不能出賣的雇 ,而爲要不致餓 備工 入 的所有制 ,因為雇 死 , ,這生產工 傭工人已免除 一作者 À

勞動 脫農 資本主義所有制並存 的勞動力給資 奴制 為基礎的 依 賴 本家 的 起 [農民 m ,並在自己的 的 ||代替手工作坊和工場手工企業的 和手工業者對於生產資料 ,還存在有而且在第一個時期還廣闊流行的 頸 項上 一帶着剝 削制 的 私 有 的 制 伽鎖 他們就不得不出賣自己 是以機器裝備 這私有制 0 與對 於生產資料的 是以 的巨大工 就是已擺 本身 格上 就是

起 而 代替 具備有農業機器的巨大資本主義農場 那 些用 農民 粗 笨生產工具來耕 作 的 ?貴族 地 產 的 , 乃 是 根

廠

٥

免除農 俐 經營並 一的 新 奴制 的 能 羈絆的 産力 够懂得機器並 ,要求生 雇傭工人,這些雇傭工人是具有足够的文化程度來 正確使用機器的 產工作者是比閉塞無 人們 o 知 因此 が的農 奴們文化程度高 ,資本家寧願 利 用那 Ē 些 確 的

成無 韶 解 產 就 的 决的矛盾中。資本主義既然生產着日益增多的 者 而 使競爭趨於尖銳化 ٥ , , 減底他 資本 主義既 們的購買能力 把生 1,使大 產力發展到巨大的程 批小私有主和中等私有主陷於破 ,因而就使生產出來的 度 商 , 於是它就陷 딞 商品無法銷售出 並減 低 着商 產 入它自己 , 把 價 去 他 格 些已 們 使用 所 生 變 不

於 底

-- 43 --

程底社會公共性質勢不兩立的所有制

的這些不可調和

品 產之故而找不到有支付能力的需求者,遂不得不燒燬生產品 剩危機當中明顯暴露出來 ,停止生產 而這並不是因為商品不够,却是因為商品出產得太多 生產力性質與生產關 ,毀壞生產力;此時,千百萬居民却不得不忍受失業和 係間 , 此

時,資本家們既然因他們已使大批居民遭受破

,消滅已製

的

飢

餓 成

的

蕕

的矛盾

,

就在定期發生

生產

過

這就 是說 ,資本主義的生產關 係,已經不復適合於社會生產力底情况 , 而

經和社會生產力發生不可調和的矛盾

是已

料的社會主義所有制,來代替現存的對於生產資料的資本主義所有制 這就是說 ,資本主義懷姙着革命,這個革命底使命, !者和被剝削者間的最尖銳的階級鬥爭,乃是資本主義制 就是要拿對於生產 度 資

這就

是說

,剝削

底基本的特徵 在社會主義制度之下—— 這個 制 度,此刻還只在蘇聯實現,—— 對

產

資料 .的社會公共所有制,乃是生產關係底基礎 ٥ 在這裏 , 已經是既沒有剝削 於 生

者 也 沒有 被剝 削者 。生產出來的 物品 , 是根 攗 『不勞動者不得食 ___ 的 原 則 而

剝削制 是完全適合於生產 按勞動分配 的 工作者們底同志的合作和社 的。 在這裏 力底情况的 ,人們在生產過程 ,因為生產過程底社會公共性質,是 會主義 中的相 的 互助 互關 的關係。在這裏 係底特徵 , 就 由 , 生 是 對於生產 已 一產關 經 擺 係 脫

機以及與此危機相 因此 ,在蘇聯 牵連的 的 社 會主義的 荒謬現象 生 產 , 根 本就不. 知道什麽是定期 的 生産 過 剩 危

資料的社會公共所有制

所鞏固

產關 係,是給與生產力以這樣發展的完全廣闊的 因此 , 在這裏 , 生産 量力就以. 加 快的速度發展着 可 能 , 因為 , 適合於生產 力 的

4

這就 這就是生產關係之發展 是人們 生產關係在 ,對於社會生產力之發展, 人類史上發展的情 景 而首先是對於生產

引起生產關係之與其適合的變更和發展 馬克思說 ,而因爲有這種依

之發

展

的

依賴

性

類性

,

所以生產力之變更和發展

就

遲早

Ī

具

資本論 且是這些社會關係之指標,在這些關係之下,就實現着勞動。』(馬克思 式 就改變自己的生產方式,而隨着生產方式之改變,即本身生活保證方式之改 什麽,而是怎樣生產……。勞動資料,不僅是人類勞動力發展之尺度, 身體組織一樣 會經濟形態 的定義是:製造工具的動物。勞動資料之遺骸,對於研究已經消亡的諸社 然而却是人類勞動過程所獨具 勞動資料● 之使用和創造 他們就改變自己所有一切社會關係。手力的磨坊,就產生以封建主 第一卷,第一二一頁,一九三五年版 社會關係是和生產力密切聯系着。人們既獲得新的生產力,他們 ,也正 ,有同樣重要的意義。使各經濟時代彼此區別的 如動物骨骼之遺骸結構,對於研究已消亡的 , 的顯著特徵,所以佛蘭克林 雖然在某幾種動物中 , 發現其萌芽形 諸種 給 ,不是生產 動 類 物 所 mi

馬克思所酰的『勞動資料』,主要是指生產工具而言。——

斯大林註

為首的社會;蒸汽力的磨坊,就產生以工業資本家為首的社會。」馬恩全 第五 卷 ,第三六四 貢

恩格斯當說明在共產黨宣言內規定的歷史唯物主義底特徵時說 六四頁) 都是毫不 ,間斷地發生着;而不動 生產力增長之運動 的,只是運動之抽象。」 ,觀念之產生, 一同 Ē,

凡

此

級與剝削階級,被征服階級與統治階級時起,全部歷史,都是階級鬥爭的歷史 爭已達到這樣 時),已經是除 代底政治史和思想史之基礎……。因此,自原始公社土地佔有制瓦解之 |擺脫那剝削它和壓迫它的階級(資產階級)了…… 經濟生產以及必然由它而生的 的 非同 階段 **问時使整個社會永遠** 校,在這個階段上 机治階級 永遠擺脫 一每一歷史時代底社會結構 , 被剝削 間鬥爭的歷史……。現在 ,卽社會發展各階段上的 刹 削 的和被壓迫的階級(無 壓迫以及階級 •』(恩格斯給宣言德 , 門爭 設被剝 就 ラ 這

構成

產 個 削

就 噟 闬 階

所作序言

產生,並不是離開舊制 $\stackrel{\textstyle 4}{\circ}$ 生產之第三個特點 度而單獨發生的 ,就是新的生產力以及與之相適合的生產關 ,並不是在舊制度消滅以後發生 的 , M -- 48 ---

係

Ż

地、不自覺地不依賴於人們意志而發生的。其所以是自發而不依賴於人 是在舊制度內部發生的 ; 不是由於人們有意的自覺的活動之結果 , m 們 是 白發 意

丽

淡生的

,是因爲有以下兩個原

因

٥

遇到 作之結果 輩人開始生活時 的 第一 ,是因為 切現成東西 因此 , 他們是遇着已經現成的生產 人們不能自由選定這種 , 這新 ,並應當遷就於這些東西 輩人在最 初一 個 時候 或 那 種生產方式,還是因爲當 力和生產關 , 是應當接受他們 以便取得生產物質資料 係 ;在生產· 卽 前 輩 方 人 毎)
所工 的 面 新 声 所

,

第二 , 就是因為人們在改善這種或那種生產工具, 這種或那 種生產 耐止の一般を対し、一般の一般を対しています。

船

某種 時 結果 直接的感觸得到的益處 他們並不覺悟到 m 只是想到 自己的日常利益 , 不瞭解到 , 也不想到這些改善將會引起怎樣 , 只是想要減輕自己的勞動 和為 自己謀得 的

又要反 這種 行業 和謀得 以革命來終結 個 革;這個過渡終究會引導到奴隸佔有制度;他們當時只是想要減輕 他們沒有瞭解和沒有 具 細 人益 時 微 創 作 , 商品 對 歐洲 的 坊 處 他們 新辦法會引起 眼 原 那 並 的 前 始 生產成 為 創 狹 公社 列 的 當然沒有 年 心它的 新 隘 , 輕資產階級在封建制度時期開始建造巨大工場手工企業以 感覺得到 , · 而這 辦法 並 節 社會中某些 本費 優 因 圍 秀 個革命 怎樣 此 意識到:由石頭工具過渡到金屬工具 知道和沒有想到這種創新辦法會引起怎樣 ,會引起 代表 门的盆 illi 候的社會的結果 ; !! # 進社會生産力時 更多拿些商品到亞洲市場以及剛才發現的美洲 三社員們 們 處 ,既要反對它當時所十分推崇其恩德的王室 這 所 , 往 樣 往 逐漸地 __ 夢 種 他 想 社 力時,它當然沒有知道而 們當時的自覺活動,只是限於這 和 侧身其間 會力量的 它沒有意識到和沒有瞭解到 摸 索式地 重新組 1的貴族 由 石 頭工 合,這種 ,就是生產 一具過 的 Ė 且 祉• 當時 沒有 重新 自己 會• 渡 # 的• 到 只 政 與 種日常 市 組 想 的 的 結 鐵 場 到 | 勞動 大變 果; 是 權 這 細 合 製工 想 將 它 小

去銷

,

並藉以取得更多的利潤

,

它

堂時

的

自覺活動,只是限

於這

種

日

-- 49 ---

,

實踐的狹隘範圍

沒有知道和沒有想到生產力這種嚴重的增長會引起怎樣的社會的結果;他們沒 業,而又絲毫不觸動 己結合起來並實現勝 有意識到和沒有瞭解到 種社會力量的重新組合, 當俄國資本家們協同外國資本家們來加緊在俄國培植現代巨大 |沙皇制度,同時却聽憑地主們隨便魚肉農民 利 的社會主義的革命;—— ·這個在社會生產力方面發生的嚴重飛躍 這種重新組合, 會給無產階級以可能把農民和 ·他們當時只是想要極端擴 時 將引起這 機器 , 他們 化 大工 當然 自 工

—他們當時的 自覺活動,未會超過他們的日常的狹隘實踐 的利 益

馬克思因此就說

業生產

掌握巨大的國內市場

, 變成壟斷家並從國民經濟中吸取更多的

的 物質資料中 『人們在自己生活底社會生產中(就是說,在生產為人們生活所必需 斯大林註 ,彼此發生一定的、 必然的 不· 依· 00他們

着重點是我所加的。

斯大林註

要把 產關 展的 人們 過渡 關 舊 新 強 一定時 的 的 力 係 生產 生 這 係及 意 政 的 質生 , , 通常 乃是一 產 權 行 個 志 期 m 為 產 關 底偉・ 障 其 71 動 m 這 力之 係 , 礙 體 倘 進 止 都 並不是說 從程 未及充 帆 大•經 現 行 是經 , 生産 風順 在 者 的 定 新 作• 革 途上 渦 ٥ 分成熟的 然而 崩• 命 一力之發展以及生產關係方面之變更,是自發地 用革命手段來推 地 的 , 的 掃除 生產關係之變更以及 生 統 進 發 , , 產 才 治 這只是到 行 展 就 階段 一力與 特別 可 階 , , 就只 時候 倣 級 而 舊 朋 到 不. 的 , 就變 經過 的 有 爲 顯 o 一定時候為 0 在這 止 _ 生 地 經 翻 過新 衝突 産 爲 0 舊的 表 而當新: [馬•]克• 關 現 裏 這 階級 H 樣 生 由 係 ,不經過震動 , 一產關 舊的生 止 温• Ħ 來 新 一,只是到 生產 {選 相 的 之自覺的 個 , 其 孫而 衝突的 集 社 -1 不可 力已經 產關 使命 會 , 第 觀 奠定新的 7那已經 基 就 活 克 。恰恰 係之過渡到 念 是要 服 卷, 礎 成 勤 熟 新 Ŀ. , 的 第二六 用強 生 的 經 __ 後 產 相 一產關 在 渦 障 年 反 政 , 現 不 新 莊 力 冶 新 礙 和 , 依 這 會 九 來 臀 存 Œ 係 的 組 的 賴 樣 牛 底 級 丽 在 0 頁 織 爲 於 到 生 發

意

志為

韓

移

的

關

係

卽

生

一產關

係

這

此

苼

產關

係是適合於他

舸

的

Ė

緻

要的

基

礎上

就

産生

出

新

的

祉

會

觀念

,

這些新

的

社會

觀念就

組

-- 51 --

和 動 員 着 ,以便 零 衆 用 , III 奉衆 則 團 結 為 新 條方面 的 政 治 的 大軍 舊秩序而奠定新秩 , 建立新 的革命 政權 序 ٥ 於是 並運用),發展 着 這

底自發的過程 政權 , 就讓位 強力來廢除生產關 於 入們 底 自覺的 活動 , 和平的發展就讓位於強力的

革 進化就讓位於革命

,

馬克思說 無產階級在反對資產階級的鬥爭 中,一定團結成為階級……它以實

關 現革命而把自己變為統治階級,並以統治階級資格去用強力廢除舊的生產 係。 』〈共產黨宣言,一九三八年版,第五二頁〉

成為統 的 全部資本,來把 治階 級 無產階級 的 無 產 一切生 階 利用自己的政治統 級 之手, 產工具集中於國家之手,就 並儘 可能更加迅速 治 來 ___ 步 处地增加, ___ 是說 步奪取資產 全部生產 , 集中於已組 階 級 力 所 o 織 有

『強力是任何一 個舊 社 會 當 它 懷 姙 着新社 會時 之接生

同上,第五○頁

大變

一(馬克思・

的 序言中,曾英明地把歷史唯物主義底實質歸納如下 馬克思於一八五九年在其給他那本名著政治經濟學批判所作的有歷史意義 0 人們在自己生活底社會生產中,彼此發生一定的、必然的 ,資本論 第 卷,第六〇三頁,一九三五 一年版 不不 依 他

活底生產方式,决定着一般社會生活的、政治生活的、精神生活的 樹立起來的;同時,一定的社會意識形式,是和這個基礎相適合 濟結構,即現實的基礎,而法律的和政治的上層建築物就是在這個 人們底意 不是人們 說 , 就和 :底意識决定人們底存在 所有權關係 ·所有權關係不過是現存生產關係之法律 , 而是相反,正是人們底 ,就和現存生產 証 會 的 存 關 在 過 物 基 决定 程 質 礎 係 Ŀ 生 E 的

物質生產力底一定的發展階段的。這些生產關係底總和

們本身意志為轉移的關係

即生產關係,這些生產關係是適合於他

,就組

成社

會

底經 舸

表現而 於是這些關係就由生產力底發展形式 Ë 發生矛盾 ,而生產力在此以前是在這些關係內部發展 變成生產力底枷鎖 ()。那時 7 社會 的

,

-- 53 --

出 胎胞 還給 樣的大 度來判 革,去與法律的 會生產力和 衝突並力求克服 就是去與觀念形式 就或多或少迅速地發生大變革。在考察這些大變革時,必須時 產條件方面發生 ؤ 自己所能 裏 而 断這 新 切生 成熟以前, 變革時代 的 能够解决 更高的 生產 個人 產 カ以 關 0 這個 的 • 以的任務 恰恰相 發展 般 是决不會出現的 生產關 係間現 政治的、宗教的、美術的 ,分別清楚,而 ——可以用自然科學精確眼光指明出來的 ,同樣 (衝突的 餘 係 地 存的衝突中來解釋 反 ,因爲只要仔細 這 也不可根據這樣的大變革時代底意 一濟基礎之變更,在整個龐 而 0 , 正如 當其藉以存在的物質條件 這 個 一切生產 。所以 意 我們不可根據 人們就是在這些觀念形式中 識 ,正須從物質生活底矛盾中 力 ,人類無論何時都只是給 が向 · 無論 看 或哲學的形式? 未展開以前 , 一個人自己對於 那就 那 大的上層建築物中也 一個社會形態 總可看出 尚未在舊社會本身 ,是决不會滅亡 刻把在經 識來判斷這 ,認識這個 一物質大變 簡而言之, 自己的揣 任務 自己提 5,當它 從社 濟生

,只有當它能藉以得到解决的物質條件已經存在着或至少已在形成過程

時

代

.就

到

來了。隨着經

是如此。

頁) 中的

由此可見

這財富的企圖;而列寧所著唯物主義與經驗批評主義一書之出現,對於我們黨 辯證唯物主義和歷史唯物主義底基本将徵,就是這樣 ,列寧是為黨保持住怎樣的理論財富以打退修正派和變節者謀害

底發展,是有怎樣重要的意義

:時候,才會產生出來。』(馬克思選集,第一卷,第二六九至二七〇

馬克思主義的唯物主義,就其應用於社會生活,應用於社會歷史說來,

就

-- 55 --



1950年 4月 2 7日 出版處贈

義走物唯證辯 興 義主物唯史歷 出 著 • 一九四九年十二月出版• 行 版 者 者 者 Ž. 斯 解 举言座 放 大



